

даруй мнѣ его! *Боже*, рабъ Твой есмь азъ: призри на мя и помилуй мя, аще рабъ есмь лѣнивый и неключимый! *Боже*, Ты благоволилъ, чтобы я взиралъ на Тебя, яко на Отца, и именовалъ Тебя Отцемъ: *Отче нашъ*, *Иже еси на Небесѣхъ*, да святится имя Твое; но яко блудный сынъ вопію Ти: сотвори мя, яко единого отъ наемникъ Твоихъ. *Боже!* Твои небеса, Твое солнце, луна, звѣзды: да будетъ, чтобы я не токмо безчувственно пользовался благодѣяніями ихъ, но и умѣлъ взирать на сіи величественныя дѣла Твои и разумѣть вѣщанія ихъ о Тебѣ, о присносущной силѣ Твоей и премудрости. *Боже!* Твоя земля: да будетъ она для меня не обиталищемъ токмо, но и училищемъ, въ коемъ кончилъ бы я полный курсъ образованія уметвеннаго и нравственнаго, и учебницею, въ коей Твоею благодатию освободился бы я отъ всѣхъ грѣховъ и болѣзней, какъ наслѣдованныхъ мною, такъ и тѣхъ, кои моею неправильною дѣятельностію или бездѣйствіемъ приобрѣтены. *Боже!* Ты послалъ намъ изъ Твоего Отца ибдра Наставника и Сназателя Твоихъ дѣлъ и Твоея воли, — послалъ Единороднаго Сына Твоего: а много ли успѣли мы въ вѣдѣніи Твоихъ тайнъ? Ты въ Немъ же — въ Сынѣ Твоемъ — даровалъ намъ врача: а какъ мы болѣзненны и расслаблены духовно! По винѣ то нашей. *Боже Отче!* не могу я познать Тебя познаніемъ живымъ, если Сынъ Твой не оживитъ во мнѣ умершую познавательную силу и если не откроетъ мнѣ Тебя. *Боже Сыне!* останусь я на вѣки во тьмѣ и сѣни смертнѣй, если Духъ Твой, Духъ животворящій, не осѣнитъ мя и не найдетъ на мя. *Боже!* желаю знать Тебя, мыслить о Тебѣ, имѣть и призрѣть Тебя выну предъ собою; но чувствую, что не могу безъ Тебя достигнуть сего. *Боже!* желаю благоговѣть предъ Тобою, яко предъ Владыкою вселенныя: желаю любить Тебя сыновне; но не въ силахъ дотолѣ, доколѣ чудодѣйственно не

произведетъ во мнѣ сихъ чувствій Благодать Твоя, *Боже!* гдѣ то грубое племя, гдѣ подданный, столь отдаленный и несмысленный, которые не чувствовали бы власти и правъ надъ собою своего властителя, хотя бы они никогда не видали его самого и дѣлъ его? Въ Сибири ли? Въ Камчаткѣ ли? У Алеутовъ ли? А мы, людіе христіанстїи, не разумѣемъ, не чувствуемъ своихъ всеподданныѣйшихъ отношеній ко Христу Спасителю и Его всевластнаго надъ нами владычества. *Боже!* сколь многое, безчисленное множество чудесъ и дѣлъ Твоихъ, уже бывшихъ и совершившихся, видимыхъ и совершаемыхъ, и, наконецъ, будущихъ и ожидаемыхъ! Помози мнѣ Духомъ Твоимъ, да разумѣю хотя мало, отчасти. *Боже!* кто то крадетъ Тебя у моего ума, у моего сердца, у моей памяти: на Божественнѣй стражѣ да станетъ Ангелъ Твой и да блюдетъ онъ Тебя во мнѣ такъ, чтобы и мыслилъ о Тебѣ, и памятовалъ о Тебѣ денно-нощно, во снѣ и во время бдѣнія, днемъ и ночью, и размышленіемъ погружался въ совершенствахъ Твоихъ, въ дѣлахъ Твоихъ и тайнахъ. Но кто же крадетъ? врагъ, извѣстный исконный врагъ. *Боже!* воззрѣвъ на Тебя и на себя, вижу, что я меньше, нежели капелька въ отношеніи къ морю, океану: могу ли смириться въ должную мѣру? *Боже!* а въ духовномъ отношеніи я противоположенъ Тебѣ. Ты Свѣтъ, я тьма. Ты святъ, я скверна. Ты благъ, я золь. Ты правда, я ложь. Ты премудръ, я безуменъ. Но *Боже!* Ты въ началѣ сотворилъ меня по образу Своему и такъ преобрази меня въ сей первобытный образъ. *Боже!* незримый, сокровенный! но мы всѣ и наше все передъ Тобою обнажено и открыто: всѣ самые тонкіе помыслы наши назираемы. *Боже!* Ты свѣтъ, засвѣтившій солнце, звѣзды, а я мраченъ. Ты теплота, согрѣвающая любовію серафимы и херувимы; а я хладенъ. Ты водишь и движенъ безчисленные міры въ безмѣрномъ про-

странствѣ; а я недвижимъ къ благоугожденію Тебѣ. *Боже!* Ты мой Богъ, доколѣ пребываю въ мірѣ семъ; Ты мой Богъ, по исшествіи изъ міра сего и по вселеніи тамо, а може, по Твоей волѣ и суду обрящуся; во вѣки вѣковъ Ты мой Богъ, азъ же рабъ Твой. *Боже!* какъ безмѣрна, какъ длинна, какъ безчисленны ступени лѣствицы, по которой шествовать и восходить, конечно не безъ труда, не безъ усилій и не безъ непаденій поврежденныхъ, суждено Твоими судьбами Твоей твари, разумомъ и волею одаренной!—А я сталъ ли на первую ступень?—Здѣсь, въ сей жизни, надлежитъ, твердо ступить съ помощію Благодати, на эту лѣствицу и хотя первая пройти ступени. Тамъ безъ сего она навсегда останется недоступно далекою и высокою. Кто принесъ покаяніе во грѣхахъ своихъ, тотъ на всходѣ по сей спасительной лѣстницѣ. *Боже!* даждь мнѣ производить и писать великое имя Твое съ чувствомъ и страха, и любви, и благоговѣнія, а не такъ хладно и безчувственно, какъ теперь. *Боже!* очисти мя, омой мя, просвѣти мя. Иного ничего не желаю и не прошу. Пріавъ отъ Тебе очищеніе, освященіе, просвѣщеніе, аще посредѣ сѣни смертныя и въ самую сѣнь смертную пойду, не убоюся зла. *Боже!* бесѣды съ Царемъ земнымъ боюся; присутствія лица Царева страшуся: како безстрашенъ, безчувственъ предъ Тобою! Что за несообразность! Въ одномъ разумителенъ, другаго, столь-же, если не болѣе, простаго, не понимаю; къ меньшему опасливъ, къ большому безнеченъ; въ одномъ случаѣ чувствительность и мягкость сердца, въ другомъ,—гдѣ бы камню и металлу можно растаять,—жесткость и нечувствіе.—Что за несообразность и противорѣчіе въ одномъ и томъ же лицѣ! *Боже!* всели въ мя любовь. *Боже!* аще Ты не возьмешь въ руцѣ Своей сердца нашего, что съ нимъ произойдетъ? что въ немъ накопится? чѣмъ оно изчертится?—

Возьми убо его и устрой о немъ вещь благу. *Боже!* Ты содержишь солнце, землю, всѣ міры: мою ли волю и сердце не удержиши? Да, послѣднее и для самаго Всемогущества труднѣе, по причинѣ свободы, которой дарованы свои права, какъ неотъемлемое достояніе, и которую покорить и взять можно не иначе, какъ свободно. *Боже!* кто отпадаетъ отъ Тебя, куда онъ падаетъ и въ какое мѣсто, гдѣ бы не было Тебя, Твоей власти, силы?—Въ себя самого, въ свой личный эгоизмъ.—Токмо здѣсь не обрящешься Ты. Помилуй мя отъ сего: унѣ тѣломъ пасть съ великой высоты горъ, зданій, древесъ, въ бездонную пропасть земную, или въ глубину морскую, нежели духомъ въ свою личность, въ эгоизмъ, въ темную самоотдѣльность. Таково было паденіе люцифера. Къ такому же отпадению, отлученію, отдѣленію отъ Бога смѣлъ онъ отринуть Адама и родъ нашъ весь. Но буди благословенъ Сынъ Божій, возсоединившій насъ со Отцемъ Своимъ посредствомъ Благодатнаго домо-строительства!

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

13-го числа минувшаго Апрѣля, въ шесть часовъ вечера, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Назарій посѣтилъ Нижегородскую Троицкую нижнепосадскую церковь. Благодаря щедрому пожертвованію потомственныхъ почетныхъ гражданъ г.г. Рукавишниковыхъ, Нижегородскаго купца Н. И. Гребенщикова и приходскаго старосты Г. Л. Готовкина, храмъ сей недавно отремонтированъ и благоуукрашенъ: иконостасъ главнаго алтаря, запрестольный и клиросные кіоты вновь позолочены червоннымъ золотомъ, полъ всего храма выстланъ метлахскими плитками, ступени солей и амвоновъ бельгійскимъ гранитомъ; стѣны внутри храма окрашены

масляной краской подь мраморъ съ уборкой въ стилѣ Возрожденія, исполненной художникомъ Чешскимъ. И благодареніе Господу! Троицкая церковь теперь въ числѣ лучшихъ церквей города: благолѣпная, чистая, свѣтлая, блестящая золотомъ своихъ иконостасовъ и серебро-позлащенныхъ иконъ.

Сердечно радуясь христіанскому усердію жертвователей и благоукрашителей храма, уснѣшному и весьма искусному ремонту церкви, Его Преосвященство, послѣ обычной встрѣчи и молитвословія, въ рѣчи своей къ предстоящимъ въ храмѣ прихожанамъ и ихъ всѣхъ приглашалъ христіански радоваться давно желанному и столь благолѣпному обновленію храма. Призвавъ благословеніе Божіе на благотворителей и украсителей храма и всѣхъ ревнующихъ о церкви, Архипастырь къ истинной радости всѣхъ принесшихъ въ пользу храма посильную долю труда, заботъ, любви, пожертвованій, прибавилъ: „кто украшаетъ храмъ Божій, тотъ любитъ живущаго въ немъ Бога, а любовь къ Богу — первая и главная заповѣдь Божія“. Осмотрѣвъ затѣмъ подробно весь храмъ и удостоивъ похвалы благотворителей храма, настоятеля о. А. Орлова, и церковнаго старосту за ихъ отлично-усердное попеченіе о храмѣ, Владыка преподалъ всѣмъ бывшимъ въ храмѣ свое благословеніе. При посѣщеніи дома священнослужителей, преподавъ благословеніе ихъ семействамъ, Архипастырь милостиво бесѣдовалъ съ причтомъ о трудахъ его, нуждахъ, положеніи и подробно ознакомился съ состояніемъ нѣсколько лѣтъ уже продолжающагося судебного дѣла у причта съ городомъ по вопросу о т. наз. Троицкой площади. Благословивъ священнослужителей на добрую христіанскую жизнь и пожелавъ имъ полного благоустроенія, Владыка простился съ ними.

6-го Мая, въ высокаторжественный день рожденія Его Императорскаго Величества, Благочести-

вѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, въ сослуженіи старѣйшаго городского духовенства, въ Каѳедральномъ соборѣ совершена литургія, а по окончаніи ея, съ собравшимся изъ градскихъ церквей духовенствомъ, благодарственный молебенъ.

8-го Мая всеобщее бдѣніе наканунѣ праздника Святителя Николая, Мирликійскаго Чудотворца, а 9-го числа литургію Его Преосвященство совершилъ въ Нижегородской Николаевской нижнепосадской, принадлежащей архіерейскому дому, церкви.

11-го числа, въ воскресенье, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ совершена въ Каѳедральномъ соборѣ литургія, за которой возведенъ былъ Владыкой въ санъ протоіерея священникъ Нижегородской Владимірской (въ Канавинѣ) церкви Николай Виноградовъ.

Того же числа, въ 5 часовъ вечера, Владыка прибылъ въ Духовную Семинарію, гдѣ, по благословенію Архипастыря, тотчасъ начато было ежегодное въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, по постановленію Св. Синода, торжество въ честь „учителей словенскихъ“, св. Равноапостольныхъ Меодія и Кирилла.

Священникъ Николай Троицкій.

* * *

29 ч. минувшаго Апрѣля состоялось освященіе мѣста и закладка церкви-школы въ д.д. Медвѣдковъ — Роговъ Княг. уѣзда по чину Прав. Церкви.

Освященіе и закладку совершалъ Протоіерей Княгининскаго Собора В. Снегиревъ, при участіи Уѣздн. Наблюдателя священ. Н. Ласточкина и инициатора и законоучителя школы грамоты Медвѣдковской Свящ. Н. Соколова. Онъ же, о. Соколовъ,

ревностно хлопоталъ о постройкѣ отдѣльнаго хорошаго зданія въ Медвѣдковѣ для церковно-приходской школы и нашелъ щедрого жертвователя на это благое дѣло въ лицѣ Нижегородскаго купца Данила Степановича Мохнатова.

На закладку церкви-школы пріѣхалъ изъ Нижняго и самъ строитель Д. С. Мохнатовъ и Кн. уѣзд. исправникъ А. Р. Разумовскій.

Мѣсто для церкви школы было выбрано самимъ строителемъ на открытомъ, нѣсколько возвышенномъ мѣстѣ, въ срединѣ между д. Медвѣдково и д. Рогово.

Въ 12 часовъ началось освященіе мѣста, и закладка церкви-школы кончилась къ 2-мъ часамъ.

Народу собралось много на это рѣдкое торжество не только изъ этихъ, но и изъ сосѣднихъ деревень.

Послѣ обычнаго многолѣтія протоіерей обратился къ народу съ краткимъ поученіемъ на слова Спасителя: *блаженнѣ милостивѣи*. Выяснивъ народу, что дѣла милости бываютъ двойкія: вещественныя и духовныя, протоіерей сказалъ: вотъ достопочтенный Д. Ст. оказалъ вамъ, жителямъ д. Медвѣдково и д. Рогова, великую милость, — строить церковь-школу, гдѣ будутъ учиться ваши дѣти, внуки и правнуки. Вы и дѣти ваши смутно понимаете догматы прав. вѣры, не все знаете важнѣйшія молитвы, очень немногіе знаете заповѣди. Смотрите, съ какимъ горячимъ сочувствіемъ строитель отнесся къ вамъ: онъ не жалѣетъ средствъ для вашего просвѣщенія въ духѣ православной вѣры и святой православной Церкви. Теперь, если не вы — отцы, такъ по крайней мѣрѣ ваши дѣти подъ покровомъ Святой Церкви здѣсь, въ церкви-школѣ, научатся ясно понимать догматы православной вѣры, важнѣйшія молитвы, заповѣди и церковное богослуженіе и вообще будутъ учиться всему полезному. Эту милость вы должны высоко цѣнить.

Чѣмъ же вы должны отблагодарить щедрого жертвователя за его великое благодѣяніе?

Во-первыхъ, должны сами молиться за него, должны заставлять молиться дѣтей и внуковъ вашихъ за его здоровье, пока живъ; а умереть, молитесь Господу Богу, да вселитъ душу его въ небесныхъ селеніяхъ. Во-вторыхъ, помогайте почтенному строителю своимъ посильнымъ трудомъ. Въ-третьихъ, посылайте въ это училище какъ мальчиковъ, такъ и дѣвочекъ.

Во время отпуста народа крестомъ все священно-церковнослужители пѣли пасхальныя стихиры.

Прот. Вл. С—въ.

Утромъ 26 Апрѣля сего года въ Н.-Новгородѣ тихо скончался діаконъ Благовѣщенскаго собора Алексѣй Алексѣевичъ Виноградовъ, 75 лѣтъ отъ роду. Божественную литургію и отпѣваніе почившаго въ Благовѣщенскомъ соборѣ 28-го Апрѣля совершилъ протоіерей Георгіевской церкви, его духовный отецъ, Н. І. Сахаровъ при участіи священниковъ: Тихоновской церкви о. Порфирія Лебедева, приютской церкви о. Михаила Коневского и заштатнаго священника о. Димитрія Никольскаго. Согласно волѣ почившаго къ отпѣванію явились еще причты: Алексіевской, Варваринской, Тихоновской и Петропавловской церквей. Предъ отпѣваніемъ священникомъ Михаиломъ Коневскимъ, зятемъ почившаго, сказано было слово на текстъ: „Скажи ми, Господи, путь, въ оныя же пойду.“ Изъяснивъ таинство смерти словами Ветхаго и Новаго завѣта и сказавъ, что смерть необходима каждому человѣку, какъ заключеніе странствованія на землѣ и переходъ въ вѣчную, безсмертную жизнь, проповѣдникъ убѣждалъ окружавшихъ гробъ почившаго сродниковъ, знаемыхъ и

прихожанъ храма не скорбѣть, а молиться за него, памятуя, что въ молитвенномъ общеніи живыхъ съ умершими выражается любовь между ними, и чѣмъ больше этой любви и усерднѣе молитва, тѣмъ легче отшедшей душѣ на ея пути къ высшему Источнику вѣчнаго блаженнаго упокоенія. Погребеніе почившаго совершено на Петропавловскомъ кладбищѣ. Предъ опусканіемъ тѣла почившаго въ могилу сказана была прощальная рѣчь предсѣдателемъ церковно-приходскаго Попечительства св. Благовѣрн. Велик. Князя Владиміра въ селѣ Пузской Слободѣ А. И. Архангельскимъ. Въ сей рѣчи А. И., обращаясь къ почившему, между прочимъ сказалъ: „До самой кончины твоей не забывала тебя та сельская слобода, гдѣ до 1867 года, до перехода твоего сюда, служилъ ты храму Божию съ честію и достоинствомъ, такъ же, какъ и въ соборномъ храмѣ Благовѣщенія Богоматери. Устроенный тобою пѣвческій хоръ изъ приходскихъ мальчиковъ и любителей нынѣ усовершенствовался. Въ бывшій юбилейный твой день, приходъ чрезъ меня, какъ строителя и попечителя храма, поднесъ тебѣ привѣтственный адресъ и икону святыхъ: Александра Невскаго, Алексія челоуѣка Божія и Архистратига Михаила, а нынѣ на долю мою выналь жребій проводить тебя сюда и сказать тебѣ отъ всего сельскаго общества послѣднее „прости“.

Почившій—сынъ діакона, родился въ 1828 году 15 Марта въ селѣ Пахотномъ Усадѣ Лукояновскаго уѣзда; обучался въ Арзамасскомъ духовномъ училищѣ, но курса не кончилъ за неимѣніемъ средствъ къ содержанію. Пятнадцати лѣтъ съ успѣхомъ онъ сдалъ экзаменъ въ Духовной Консисторіи на должность причетника и былъ на таковую должность опредѣленъ въ село Хирино Арзамасскаго уѣзда. Въ 1846 году перемѣщенъ былъ въ село Тагаево, отстоящее всего въ 4-хъ верстахъ отъ его родины.

Здѣсь онъ въ свободное время занимался обученіемъ крестьянскихъ дѣтей грамотѣ и въ особенности церковному пѣнію. Занятія его увѣнчались полнымъ успѣхомъ, и въ селѣ Тагаевѣ образовался церковный хоръ изъ мальчиковъ и взрослыхъ крестьянъ. За свои пѣвческіе труды онъ снискалъ себѣ любовь не только въ своемъ приходѣ, но и отъ о. благочиннаго, а потому, когда управляющій Починковскимъ казеннымъ коннымъ заводомъ, испросивъ у Преосвященнаго Іакова разрѣшеніе устроить въ одномъ изъ заводскихъ корпусовъ церковь и опредѣлить причтъ, обратился съ просьбою къ о. благочинному указать опытнаго въ пѣніи причетника, то благочинный рекомендовалъ ему Тагаевскаго причетника Виноградова. Умѣя играть на скрипкѣ и будучи вполне подготовленнымъ теоретически и практически къ регентству, онъ вскорѣ принялъ хоръ заводскихъ пѣвчихъ подъ свое управленіе и такъ его усовершенствовалъ, что инспекторъ заводовъ, шталмейстеръ Двора Его Величества, посѣщая ежегодно заводъ для обревизованія, каждый разъ благодарилъ регента за пѣніе, говоря при этомъ, что онъ ни въ одномъ заводѣ не слышалъ такого стройнаго пѣнія.

По сдачѣ экзамена въ Духовной Консисторіи на должность діакона, почившій посвященъ былъ въ санъ діакона и опредѣленъ въ село Сырятино Лукояновскаго уѣзда 26 Октября 1858 года, 30 лѣтъ отъ роду. Въ 1860 году Преосвященный Антоній перевелъ его въ лучшей приходъ Пузскую Слободу. Въ 1867 году по своимъ семейнымъ дѣламъ пришлось ему быть въ Нижнемъ и случайно служить за смертію діакона въ Благовѣщенскомъ соборѣ. Служеніе его такъ понравилось всѣмъ, что прихожане стали немедленно просить о. протоіерея І. З. Виноградова ходатайствовать предъ Преосвященнымъ Нектаріемъ объ его опредѣленіи къ собору.

Расположеніе о. протоіерея и прихожанъ къ почив-

шему съ теченіемъ времени не только не ослабѣвало, а все болѣе и болѣе увеличивалось и во всей силѣ обнаружилось въ его юбилейныхъ торжествахъ по случаю исполнившагося въ 1893 году 50-лѣтняго его служенія Церкви Божіей и 25-лѣтняго служенія въ Благовѣщенскомъ соборѣ, съ поднесеніемъ ему привѣтственныхъ адресовъ и св. иконъ отъ прихожанъ собора и его собратьевъ по службѣ о.о. диаконовъ Н.-Новгорода.

Почивай же въ мирѣ, добрый и ревностный священнослужитель! Покойся сномъ праведныхъ до всеобщаго воскресенія мертвыхъ! Вѣчная тебѣ память!

Свящ. Мих. Коневскій

Воспоминанія о посѣщеніяхъ г. Арзамаса Архипастырями.

(Окончаніе).

23 Мая 1880 г. прибылъ въ Арзамасъ Преосвященный Епископъ Макарій, память о которомъ доселѣ живетъ въ сердцахъ арзамасцевъ, которыхъ онъ особенно расположилъ къ себѣ своими проповѣдями и ласковымъ обхожденіемъ. Еще наканунѣ вечеромъ арзамасцы узнали о пріѣздѣ Владыки на Высокую Гору по доносившемуся на зарѣ звону монастырскихъ колоколовъ. Въ ночи въ Арзамасѣ получена была скорбная телеграмма о кончинѣ Императрицы Маріи Александровны. Владыкѣ телеграмма была доставлена на Высокую Гору и онъ тамъ совершилъ первую панихиду по почившей въ Бозѣ Государынѣ Императрицѣ, а въ городѣ приказалъ отслужить панихиду до его пріѣзда. Вѣсть о кончинѣ доброй, любвеобильной Императрицы, какъ молнія быстро облетѣла городъ, и едва раздалась въ 10 ча-

совъ утра унылые звуки колокола, какъ обширный соборъ переполнился народомъ; день былъ базарный (пятница), и кромѣ гражданъ собралось много крестьянъ, которые въ простотѣ высказывали свое соболѣзнованіе о кончинѣ Супруги своего Освободителя..... Во время панихиды всѣ молящіеся стояли съ возженными свѣчами... По окончаніи панихиды духовенство осталось въ ожиданіи Архіерея въ соборѣ, народъ разсыпался по площади, саду и бульвару, но не расходился. Преосвященный Макарій прибылъ въ соборъ въ часъ дня. По окончаніи молебствія возглашено было обычное многолѣтіе, а затѣмъ возглашена вѣчная память новопреставленной Императрицѣ. Владыка обратился къ собравшемуся народу съ приблизительно слѣдующею рѣчью, записанною тогда же однимъ молодымъ арзамасцемъ:

„Православные Христіане!

„Первымъ моимъ желаніемъ, при вступленіи на Нижегородскую кафедру, было послѣ Нижняго-Новгорода посѣтить и вашъ городъ. И вотъ, благодареніе Богу, нынѣ я посѣтилъ его. Впрочемъ, я знаю его давно: я былъ въ немъ 35 лѣтъ назадъ, еще будучи мірскимъ человѣкомъ, профессоромъ Семинаріи, видѣлъ ваши св. храмы, ваше православіе, изучалъ вашъ городъ по письменнымъ памятникамъ и словеснымъ преданіямъ. Конечно, я тогда не могъ и думать, что пріѣду къ вамъ, какъ епархіальный архіерей, и буду такъ встрѣченъ вами. Впоследствии, хотя я и былъ отъ васъ за нѣсколько тысячъ верстъ, но не забывалъ вашъ городъ, вспоминалъ о немъ и рассказывалъ другимъ, скорбѣлъ съ вами, что городъ вашъ обойденъ удобными путями сообщенія, въ-ущербъ вашей торговлѣ и промышленности, но я радовался о васъ, что у васъ въ городѣ, среди сель, омраченныхъ расколомъ, процвѣтаетъ православіе... Дай Богъ, чтобы оно

всегда процвѣтало у васъ и городъ вашъ былъ примѣромъ для другихъ городовъ въ вѣрности Царю и любви къ Отечеству“.... Затѣмъ онъ, въ глубокопрочувствованныхъ словахъ, упомянулъ о почившей Императрицѣ и убѣждалъ всѣхъ молиться о ея упокоеніи....

Кончивъ рѣчь, Владыка началъ благословлять на амвонѣ народъ и благословилъ всѣхъ до послѣдняго человѣка. Во время благословенія ему вручена была телеграмма, которую онъ тутъ же на амвонѣ прочиталъ. Впослѣдствіи оказалось, что это было сообщеніе о томъ, что въ старомъ соборѣ на Нижегородской ярмаркѣ сгорѣлъ отъ молніи шницъ на колокольнѣ. Когда уже все въ соборѣ получили благословеніе, Владыка отправился въ Спасскій монастырь, гдѣ въ соборномъ Преображенскомъ храмѣ былъ встрѣченъ архимандритомъ Макаріемъ со всею братією. Послѣ обычнаго молебствія и многолѣтія, Преосвященный Макарій обратился къ монашествующимъ, начавъ рѣчь словами Спасителя: „Не бойся малое стадо“.... Опровергнувъ мнѣніе, что монастыри среди городовъ бесполезны и излишни, Владыка убѣждалъ монашествующихъ преусиѣвать въ подвигахъ благочестія и быть примѣромъ для мірянъ. Убѣждалъ и молиться объ упокоеніи почившей Императрицы, которая любила монастыри и монашествующихъ, восхищалась ихъ подвигами и помогала обителямъ, оказывая имъ покровительство. Въ тотъ же день Владыка посѣтилъ Алексѣевскую общину. 24-го утромъ ему представлялась депутація отъ города, съ городскимъ головой А. Ѳ. Колесовымъ во главѣ. Владыка узналъ среди депутатовъ многихъ старыхъ знакомыхъ, между прочимъ извѣстнаго любителя благолѣпія церковнаго, Ив. Ст. Бѣлоусова, съ которымъ встрѣчался и во время пребыванія въ г. Орлѣ.

При обзорѣнн церквей Владыка вездѣ обра-

щался къ народу съ словомъ назиданія, находя поводъ къ бесѣдѣ и почерпая ея содержаніе тутъ же въ самомъ храмѣ; на примѣръ: въ церквахъ Благовѣщенской и Владимірской онъ говорилъ о величій Пресвятой Богородицы, неизрѣченномъ Ея милосердіи и силѣ Ея предстательства предъ Богомъ. Въ тюремной Александро-Невской церкви убѣждалъ заключенныхъ, по отбытіи наказанія, сдѣлаться честными тружениками и добрыми христіанами. На Тихвинскомъ кладбищѣ говорилъ о великомъ значеніи молитвы за усопшихъ.... Въ недѣлю о слѣномъ, 25 Мая, Владыка совершалъ Божественную литургію въ Воскресенскомъ соборѣ. Въ концѣ литургіи, въ словѣ своемъ, начавъ съ воспоминанія о прочитанномъ въ Евангеліи исцѣленіи слѣпного отъ рожденія, Владыка говорилъ о слѣпотѣ душевной. На другой день, 26 Мая, Преосвященный Макарій совершалъ литургію въ Николаевскомъ монастырѣ и также сказалъ слово на текстъ: „Уподобися царствіе Небесное десяти овецамъ“....

Въ другой разъ Преосвященный Макарій посѣтилъ Арзамасъ въ 1884 году. Прибывъ 25 Мая, въ пятницу предъ днемъ Пятидесятницы, онъ на другой день, въ родительскую субботу, совершалъ литургію въ Николаевскомъ монастырѣ и сказалъ слово на текстъ: „Блажени милостивіи“.... Всенощное бдѣніе наканунѣ Троицына дня, литургію и вечерню въ Троицынъ день, 27-го, Владыка совершалъ въ Воскресенскомъ соборѣ. Въ день Св. Духа, 28 Мая, Архимандритъ совершалъ въ Алексѣевской общинѣ и говорилъ слово, въ которомъ, поучая сестеръ Общины христіанскимъ вообще и монашескимъ въ частности добродѣтелямъ, указывалъ имъ, какъ на образъ и примѣръ для подражанія, на покровители ихъ обители, преп. Алексія, человѣка Божія.

Въ с. Выѣздной Слободѣ въ это время церковнымъ старостой главнаго Смоленскаго храма былъ благочестивый старецъ, арзамасскій купецъ С. В. Вязововъ. По своему усердію къ храму Божию онъ уже давно былъ извѣстенъ Преосвященному Макарію, а также благодетелемъ богоугоднымъ заведеніямъ, учрежденнымъ Преосвященнымъ Макаріемъ. На этотъ разъ Вязововъ просилъ Владыку совершить литургію въ Выѣздновской Смоленской церкви, что Владыка и исполнилъ 29 Мая, во вторникъ послѣ Троицына дня. Служба была въ честь Божіей Матери ради Ея Смоленской иконы; Владыкѣ сослужило все старѣйшее арзамасское духовенство, храмъ былъ переполненъ молящимися, какъ жителями села, такъ и арзамасскими гражданами. Послѣ литургіи Владыка удостоилъ посѣщеніемъ домъ Вязовова, который встрѣтилъ Преосвященнаго со своей старушкой супругой, окруженной пятью сыновьями съ ихъ женами и внуками. Владыка, видя это многочисленное семейство, окруженное полнымъ довольствомъ, благословилъ все семейство и поучалъ жить въ мирѣ и согласіи. При выходѣ изъ дома, на крыльцѣ Владыка увидѣлъ цѣлый дворъ, наполненный рабочими, которыхъ у Вязовова бывало болѣе 300. Въ простыхъ душевныхъ словахъ, доступныхъ пониманію рабочихъ, Владыка убѣждалъ ихъ беречься и убѣгать пьянства.

Преосвященный Епископъ Модестъ въ первый разъ прибылъ въ Арзамасъ въ Ноябрь 1884 года. 21 Ноября Владыка Модестъ совершалъ литургію въ соборѣ, а 22—въ Николаевскомъ монастырѣ. Въ тѣ-же дни онъ посѣтилъ и всѣ арзамасскіе храмы. Послѣ сего Преосвященный Модестъ бывалъ въ Арзамасѣ неоднократно, проѣздомъ, но не оставался здѣсь. 3-го Августа 1888 г. онъ посѣтилъ Арзамасъ вмѣстѣ съ Его Превосходительствомъ В. К. Саблеромъ. Въ этотъ день Владыка совер-

шалъ Божественную литургію въ Воскресенскомъ соборѣ.

25 Іюня 1891 г. Арзамасъ посѣтилъ Преосвященный Епископъ Владиміръ I (впослѣдствіи Архіепископъ Казанскій и Свіяжскій). Прибывъ въ Воскресенскій соборъ изъ Высокогорской пустыни, Владыка обратился къ предстоявшему народу съ рѣчью, которую началъ воспоминаніемъ о посѣщеніи св. апостоломъ Павломъ г. Аѳинъ, переполненнаго языческими храмами и идолскими жертвенниками, о томъ, какъ возмущался при этомъ духъ его.... Чтобы сказалъ св. апостоль, если бы пришелъ въ вашъ городъ, наполненный храмами Истиннаго Бога?..... Затѣмъ Владыка говорилъ о томъ, что хотя довольно много прошло времени со дня прибытія его на Нижегородскую кафедру, но онъ еще не успѣлъ посѣтить Арзамасъ не потому, что забылъ о немъ, ибо сама Св. Церковь ежедневно много разъ напоминаетъ ему объ этомъ, называя его въ своихъ молитвахъ епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ. Затѣмъ, сказавъ о силѣ церковной общественной молитвы, Владыка предложилъ слушателямъ снова собраться въ соборъ вечеромъ въ этотъ день ко всеобщему бдѣнію и на другой день къ Божественной литургіи, чтобы помолиться всѣмъ вмѣстѣ съ нимъ... Въ свободное отъ Богослуженій время Владыка посѣтилъ арзамасскіе монастыри и почти всѣ приходскія церкви. Доселѣ сохранились воспоминанія о его милостивыхъ бесѣдахъ, при посѣщеніи церквей, съ нѣкоторыми заслуженными священниками и особо-усердными церковными старостами.

Въ 1894 г. съ 20 по 24 Іюня пребывалъ въ Арзамасѣ и обзрѣвалъ обители и храмы Преосвященный Епископъ Владиміръ II.

Въ 1898 г. онъ вторично посѣтилъ Арзамасъ, поводомъ къ чему послужило торжество возведенія

Алексіевской общины на степенъ первокласснаго монастыря. Торжество это совершилось 29 Іюня, при чемъ наканунѣ Владыка совершалъ всенощное бдѣніе, а въ этотъ день—Божественную литургію въ главномъ Вознесенскомъ храмѣ обители.

Ровно чрезъ годъ, также въ день св. апостоловъ Петра и Павла, прибылъ въ Арзамасъ для обозрѣнія церкви Викарій Нижегородской епархіи, Преосвященный Алексій, Епископъ Балахнинскій, кнѣзь Екзархъ Грузін.

Это было первое посѣщеніе Арзамаса Преосвященными Викаріями. По прибытіи въ соборъ, Владыка совершилъ молебенъ св. апостоламъ Петру и Павлу, затѣмъ, обратившись къ народу, сказалъ, что прибылъ по порученію Преосвященнѣйшаго Владимира для обозрѣнія епархіи и высказалъ, что тогда какъ при обозрѣніи сѣверной половины епархіи, гдѣ гнѣздится расколъ, сердце его скорбѣло при видѣ убогихъ церквей, здѣсь, въ южныхъ предѣлахъ епархіи, сердце его несказанно радуется при видѣ благолѣпныхъ храмовъ, наполненныхъ молящимися, за что онъ и благодаритъ Бога.

Преосвященный Назарій посѣтилъ Арзамасъ въ первый разъ 12 Сентября 1900 года.

Николай Мих. Щегольковъ.

Елеонская гора.

Елеонская гора—одна изъ іудейскихъ горъ, лежащихъ къ востоку отъ Іерусалима, отъ котораго отдѣляется долиною Кедронскою (Іоан. XVIII, 1). Несомнѣнно, что она получила свое названіе отъ оливковыхъ или масличныхъ деревьевъ, въ сбиліи росшихъ около нея еще въ глубокой древности и въѣвые экземпляры которыхъ доселѣ еще можно

видѣть на западномъ склонѣ горы, въ саду Геосиманскомъ. Объ Елеонской горѣ въ первый разъ упоминается въ трогательномъ библейскомъ повѣствованіи о бѣгствѣ Давида изъ Іерусалима, по случаю возмущенія сына его Авессалома: *Давидъ пошелъ на гору Елеонскую*,—говоритъ священный писатель,—*шелъ и плакалъ, голова у него была покрыта, онъ шелъ босой...* (II Цар. XV, 30 и слѣд.). Кромѣ сего, она прямо называется горою Елеонскою еще одинъ разъ въ Ветхомъ завѣтѣ, именно въ книгѣ пророка Захаріи: *и стануть ноги Его въ тотъ день на гору Елеонской, которая предъ лицемъ Іерусалима къ востоку* (XIV, 4). Впрочемъ, есть и другія мѣста въ священномъ писаніи, въ которыхъ на нее указывается то какъ на гору, которая предъ Іерусалимомъ (III Цар. XI, 7), то она называется *Масличною горою* (IV Цар. XXIII, 13), то *горою, которая на востокъ отъ города* (Іез. XI, 23). Но особенно часто упоминается о горѣ Елеонской въ священныхъ книгахъ Новаго завѣта: *и пришли въ Вифаію, къ гору Елеонской* (Мѡ. XXI, 1) *и воспѣвъ пошли (Господь и апостолы) на гору Елеонскую* (XXVI, 30), *Іисусъ же пошелъ на гору Елеонскую* (Іоан. VIII, 1), *тогда они (т. е. апостолы) возвратились съ горы, называемой Елеонъ, которая находится близъ Іерусалима, въ разстояніи субботняго пути* (Дѣян. I, 12) и др. Настоящее названіе горы: *Донебель-Эль-Туръ*, и на ней стоитъ небольшое селеніе *Туръ*, съ церковью Вознесенія. Съ горы Елеонской, возвышающейся надъ Іерусалимомъ почти на 200 англійскихъ футовъ, открывается прекрасный, величественный видъ на городъ. При подошвѣ горы протекаетъ Кедронскій потокъ, на западъ отъ него—мусульманское кладбище, а на востокъ—іудейскія гробницы. Почти напротивъ вратъ святого Стефана находится церковь въ честь Успенія Божіей Матери съ Ея гробницею, а нѣсколько далѣе къ востоку лежитъ Геосиманія. Тропинка,

извивающаяся по горѣ по направленію къ югу, приводитъ къ гробницамъ пророковъ, затѣмъ обращается по направленію къ сѣверу къ селенію Туръ и церкви ознесенія, близъ которыхъ возвышается минаретъ съ величественнымъ видомъ на окрестности, какъ то, на Іерусалимъ, на потокъ Кедронскій, на Іорданъ, Мертвое море, за которымъ темною линіею тянутся горы Моавскія. Черезъ Елеонскую гору доселѣ еще лежитъ дорога въ Виѳанію. Сколько священныхъ, торжественныхъ воспоминаній изъ земной жизни нашего Господа соединено съ этою горою для каждаго христіанина! Ни одно наименованіе въ священномъ Писаніи не возбуждаетъ въ насъ съ раннихъ лѣтъ дѣтства столько трогательныхъ и умиленныхъ чувствъ, какъ гора Елеонская. Эта гора такъ тѣсно связана съ частною земною жизнію Спасителя, что мы не можемъ ни читать о ней, ни смотрѣть на нее безъ чувствъ самаго глубокаго благоговѣнія и любви. На эту гору Господь часто ходилъ съ Своими учениками въ ночное время (Іоан. VIII, 1, XVIII, 2) для молитвы и тѣлеснаго успокоенія; здѣсь, въ виду Іерусалима, Онъ скорбѣлъ о несчастной грядущей судьбѣ его; бесѣдовалъ съ учениками о чудесныхъ будущихъ событіяхъ, о концѣ видимаго міра, разрушеніи святаго града, о страданіяхъ, гоненіяхъ и наконецъ о полномъ торжествѣ и побѣдѣ Своихъ послѣдователей (МѠ. XXIV). Здѣсь изрекъ Онъ двѣ чудныя свои притчи: о десяти дѣвахъ и о пяти талантахъ (МѠ. XXV). Сюда, въ садъ Геосиманскій, пошелъ Онъ съ учениками Своими послѣ Тайной вечери и молился здѣсь объ удаденіи отъ Себя чаши страданій: *Отче Мой! Если возможно, да минуетъ Меня чаша сія: впрочемъ не какъ Я хочу, но какъ Ты* (МѠ. XXVI, 39). И когда смерть и адъ крестною смертію были побѣждены, Онъ вывелъ ихъ (т. е. учениковъ) изъ города до Виѳаніи и благословилъ ихъ, вознеся на небо съ горы Елеонской (Лк. XXIV, 50, 51; Дѣян. 1, 12).

Въ недавнее время (въ 1885 или 1886 году) Православное Палестинское Общество, состоящее подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, воздвигло на крутомъ склонѣ горы Елеонской русскій православный храмъ въ честь святой равноапостольной Маріи Магдалины и въ поминаненіе покойной Государыни Императрицы Маріи Александровны. Храмъ этотъ очень красивой наружности и архитектуры.

(«Воскресный День» 1903 г. № 18).

Нижегородская Духовная Семинарія въ 1840—1851 г.г.

(Продолженіе).

X.

Общія свѣдѣнія о матеріальныхъ средствахъ Семинаріи при ректорѣ архимандритѣ Аполлоніи штатныхъ и экстраординарныхъ. Движеніе суммъ. Вопросъ о сиротской суммѣ. Храненіе суммъ и отчетность. Заботы ректора Аполлонія о семинарскомъ храмѣ и причтѣ.—Зданія и ихъ обстановка. Пища и одежда учениковъ. Больница. Прислуга.

Штатная сумма Нижегородской Семинаріи, отпускавшаяся на содержаніе ея изъ духовно-училищныхъ капиталовъ Св. Синода, съ тремя, а съ 1849 г. съ четырьмя низшими духовными уѣздно-приходскими училищами и съ классными окладами, въ 1843 г. не достигала 17 т. р. Постепенно возрастая, къ 1851 г. она превысила 19 т. р. Изъ этой суммы собственно на Семинарію назначалось (безъ классныхъ окладовъ) отъ 9700 р. (въ 1843 г.) до 10½ т. р. (въ 1850 г.), а съ классными окладами—до 12 т. р.

Изъ училищъ на Нижегородско-Печерскія (съ бурсой) ассигновывалось до 4½ т. р., на Арзамасскія съ Лысковскими — свыше 1200 р. на каждое (безъ бурсъ).

Экстраординарныя поступления собственно по Семинаріи изъ разныхъ источниковъ колебались между 1 т. и 1600 р. и даже 2600 р. (въ 1848 г.). Эта сумма составлялась изъ арендныхъ денегъ (до 470 р.) за подвалы подъ Семинаріею (до 1845 г.) и изъ платы съ пансіонеровъ — въ общемъ до 900 р. въ годъ въ 1851 г.) Сюда же относилась и значительная часть средствъ, заимствовавшихся Семинаріею изъ „сиротской“ училищной суммы, ежегодно доставлявшейся въ Семинарію изъ Консисторіи за проданныя по епархіи вѣнчики и разрѣшительныя молитвы. Всея „сиротской“ суммы поступало отъ 1500 до 2 т. р. въ годъ. Изъ частныхъ пожертвованій на Семинарію при ректорѣ Аполлоніи слѣдуетъ отмѣтить неоднократныя пожертвованія холста (по 1200 арш.), по просьбѣ Аполлонія, отъ игумена Оранскаго монастыря Германа (наприм., въ 1843, 1850 г.г.) на бѣдныхъ учениковъ Семинаріи и училищъ.

Но всѣхъ этихъ средствъ было далеко недостаточно для безбѣднаго содержанія Семинаріи, и Архимандритъ Аполлоній съ первыхъ же дней своего ректорства обратилъ вниманіе на значительное количество бѣдныхъ учениковъ Семинаріи и училищъ. Бѣдность эта вызывалась между прочимъ недостаткомъ въ штатныхъ суммахъ на содержаніе учениковъ. Штатной суммы было совсѣмъ недостаточно также на содержаніе семинарско-училищныхъ зданій и больницы. Правленіе Семинаріи просило (въ Іюнь 1843 г.) у высшаго начальства увеличить число штатныхъ казенно-коштныхъ и полукоштныхъ вакансій 30-ю для Семинаріи и 40 для училищъ и о прибавкѣ штатной ассигновки на содержаніе семинарскаго дома (вмѣсто 857 р. — 1428 р.) и больницы

(вмѣсто 228 р. — 428 р.). Но это ходатайство тогда осталось безъ всякаго отвѣта¹⁵⁹).

Вообще изъ болѣе значительныхъ прибавокъ собственно на Семинарскую экономію за время ректорства Аполлонія можно отмѣтить только двѣ. На двукратное ходатайство правленія (въ 1847 и 48 г.г.) Св. Синодъ разрѣшилъ расходъ на преподаваніе медицины (143 р.) и на двоихъ наставниковъ сельскаго хозяйства (по 257 р.), а всего въ количествѣ 657 р. принять на будущее время на счетъ духовно-училищныхъ капиталовъ. До этого времени означенный значительный ежегодный расходъ покрывался изъ экономическихъ семинарскихъ суммъ „къ крайнему обремененію семинарской экономіи“. Кромѣ того послѣ многократныхъ ходатайствъ въ 1850 г. была, наконецъ, *второе* увеличена штатная сумма на содержаніе зданій (до 2500 р. вм. 857 р.), и сверхъ того семинарскому начальству было разрѣшено расходовать изъ остаточной „сиротской“ суммы не свыше 500 р. на содержаніе ученическихъ помѣщеній и на дѣленіе учениковъ.

Какъ ни скудны, а по многимъ статьямъ прямо недостаточны были штатныя ассигновки при общей ограниченности матеріальныхъ средствъ Семинаріи, тѣмъ не менѣе при ректорѣ Аполлоніи съ перваго же года его ректорства почти каждый годъ оставались значительныя экономическіе остатки. Допуская болѣе или менѣе значительный, но прямо неизбѣжный перерасходъ по однимъ статьямъ экономіи (особенно по содержанію дома), хозяйственный ректоръ умѣлъ сберегать средства на другихъ статьяхъ, не особенно стѣсняясь важностью послѣднихъ. Такъ, уже отъ 1843 г. оказался остатокъ по Семинаріи въ 1533 р., въ томъ числѣ отъ содержанія учени-

¹⁵⁹ Дѣло за 1843 г. № 59.

ковъ пищею и одеждою 800 р. Въ 1844 г. остатокъ по этой статьѣ выразился даже суммою 1365 р., а въ 1845 г. 1942 р. (изъ общаго остатка въ 2492 р.).¹⁶⁰

По Нижегородско-Печерскимъ училищамъ видимъ также крупный остатокъ, напр., въ 1844 г. 3580 р. (сиротская сумма).¹⁶¹ Однако къ концу ректорства Аполлонія экономическіе остатки стали истощаться, благодаря разнымъ предпріятіямъ ректора, а въ 1848 г. была допущена даже крупная передержка—въ 2543 р. (изъ нихъ 1151 р. на физическіе инструменты), которая была покрыта экономическими училищными суммами. Но въ слѣдующемъ (49 г.) опять значится остатокъ по Семинаріи—въ 1172 р.¹⁶²

Изъ экономическихъ семинарско училищныхъ суммъ выдавалось, кромѣ жалованья врачу и двоимъ учителямъ сельскаго хозяйства (до 1848 г.), еще жалованье четверымъ помощникамъ инспектора (по 30 р. въ годъ) и квартирное пособіе одному изъ наставниковъ и на больницу—всего до 830 р. въ годъ. Остальныя суммы расходовались по усмотрѣнію Семинарскаго начальства, особенно на ремонтъ, обстановку и т. д.

„Сиротская“ или вѣнчиковая сумма по закону предназначалась собственно на содержаніе бѣдныхъ учениковъ низшихъ училищъ, но вопросъ о правильномъ ея употребленіи долгое время оставался не точно выясненнымъ. Дѣло въ томъ, что отъ сиротской суммы съ теченіемъ времени при Семинаріи составлялись значительныя и даже крупныя остатки. Напр., въ Мартѣ 1847 г. „экономической“ училищной суммы наличными въ Семинаріи было 4191 р. Семинарское начальство обыкновенно ши-

¹⁶⁰) Д. 1844 г. № 17, 1845 г. № 29.

¹⁶¹) Ibid.

¹⁶²) Дѣло 49 г., № 49 50 г. № 23.

роко пользовалось, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, этими остатками для покрытія разныхъ недостатковъ собственно по семинарской экономіи и при томъ пользовалось довольно безпрепятственно. Такъ въ 1847 г. изъ этой суммы израсходовано было на содержаніе семинарскихъ зданій 1221 р., въ 1848 г. 1485 р., на больницу 213 р. и на пріобрѣтеніе физическихъ инструментовъ 1155 р. и т. д. Такъ это дѣло продолжалось до Преосвященнаго Іакова, который первый обратилъ самое серьезное вниманіе на ненормальный порядокъ расходования сиротскихъ суммъ Семинаріею. Преосвященный сталъ требовать отъ семинарскаго начальства самыхъ точныхъ свѣдѣній по каждому отдѣльному случаю, какія именно экономическія суммы (по Семинаріи и училищамъ) и въ какомъ количествѣ оно намѣрено употребить въ расходъ, и самый расходъ этотъ позволялъ лишь съ ограниченіями—„по указанію обстоятельствъ,“ оставляя за собою „право пріостановить трату, если таковую пріостановку найдетъ нужною при разсматриваніи журналовъ Правленія Семинаріи“. Это распоряженіе Преосв. Іакова касалось вообще самовольнаго перемѣщенія Семинарск. Правленіемъ экономическихъ остатковъ въ расходъ изъ одной статьи въ другую и сиротской суммы въ частности. Всю вѣнчиковую сумму Преосвященный желалъ видѣть употребляемою въ расходъ только на содержаніе бѣдныхъ учениковъ училищъ, согласно прямому требованію Устава, а потому расходовать эту сумму собственно на Семинарію онъ разрѣшалъ съ большою осторожностью и лишь условно, „заимообразно, съ обязательствомъ возратить заимствованное къ своему источнику при первой удобности“.

Не довольствуясь этимъ, въ концѣ 1849 г. за разрѣшеніемъ своего недоумѣнія объ употребленіи вѣнчиковой суммы Преосвященный Іаковъ обра-

тился даже къ Оберъ-Прокурору Св. Синода гр. Протасову съ особымъ представленіемъ, именно по вопросу о томъ: „слѣдуетъ-ли вѣвичиковою суммою наравнѣ съ прочими суммами покрывать необходимыя передержки по другимъ статьямъ расходовъ (семинарско-училищныхъ) сверхъ содержанія учениковъ, или употреблять оную только на содержаніе бѣдныхъ учениковъ училищъ пищею и одеждою?“

Св. Синодъ, на усмотрѣніе котораго графъ Протасовъ предлагалъ затрудненіе Пресвященнаго Іакова, „не призналъ возможнымъ допустить издержекъ изъ сиротскихъ суммъ въ томъ пространствѣ, въ какомъ онѣ доселѣ (отношеніе отъ 1 Мая 1850 г.) были по Нижегородской епархіи, а тѣмъ болѣе на удовлетвореніе надобностей по Семинарской экономіи“. Однако Св. Синодъ „нашелъ справедливымъ въ подкрѣпленіе экономическихъ способовъ“ собственно Нижегородскихъ училищъ, у которыхъ и помѣщеніе и экономія были общими съ Семинаріею, разрѣшить (какъ сказано) Семинарскому Начальству расходовать на содержаніе училищныхъ помѣщеній и на лѣченіе учениковъ училищъ „нѣкоторую сумму, но не свыше 500 р. сер. въ годъ“ изъ вѣвичиковой, помимо прямого ея назначенія. На расходъ же свыше этой суммы требовалось уже особое разрѣшеніе высшаго Начальства ¹⁶³).

Впослѣдствіи, при Пресвященномъ Іереміи, ректоръ Аполлоній опять неоднократно пытался заимствовать „заимообразно“ на Семинарію средства изъ сиротскихъ суммъ, но болѣею частію безуспѣшно. На представленіе Правленія Пресвящ. Іеремія прямо указывалъ Семинарскому Начальству „на многое число училищныхъ учениковъ бѣдныхъ, которые или вовсе не получаютъ пособія, или крайне недостаточное получаютъ (по рублю въ мѣсяць),

а потому вынужденными дѣлаются оставлять ученіе, при охотѣ своей къ нему и способности“ (резолуція отъ 30 Апр. 1851 г.) ¹⁶⁴).

Почти все наличныя семинарско-училищныя суммы хранились въ особомъ „казнохранилищѣ“ при Правленіи Семинаріи, и суммы, надо замѣтить, очень большія, иногда свыше 11 и даже 12 т. р. Послѣ одного недоразумѣнія съ восковой печатью на казнохранилищѣ въ Октябрѣ 1848 г. Преосвящ. Іаковъ распорядился на будущее время положить казенныя суммы на храненіе въ губернское казначейство, оставивъ при Семинаріи „для ближайшихъ расходовъ“ сотъ до пяти. Но это распоряженіе, кажется, не исполнялось впослѣдствіи. ¹⁶⁵).

Отчетность по Семинаріи сама по себѣ при р. Аполлоніи не могла вызывать какихъ либо недоразумѣній, благодаря извѣстной уже намъ аккуратности и осторожности этого ректора. Однако отчетъ за 1843-й г. вызвалъ, какъ и слѣдовало ожидать, цѣлый рядъ недоумѣній и запросовъ изъ Хозяйственнаго Управленія Св. Синода до 1846 г. включительно. Эта „неясность“ по объясненію Правленія Семинаріи „произошла единственно отъ запутанности отчетовъ 1842 г.“, по которымъ и отнисывался собственно проф. Городецкій, виновникъ этой путаницы. Однако ректору Аполлонію большихъ усилій стоило

¹⁶⁴) Д. 1850 г. № 31.

¹⁶⁵) Для болѣе нагляднаго представленія о матеріальныхъ средствахъ Семинаріи приведемъ здѣсь нѣсколько справокъ о цѣнахъ описываемаго времени. По контрактамъ 1846 г. цѣна березовыхъ дровъ назначена 7 р. 32 коп. дятерикъ, мука ржаная 28 к. пудъ, пудъ мяса 1 р. 18 к., масло коровье 4 р. 98½ к. пудъ, постное 2 р. 76½ к., мѣшокъ муки пшеничной 2-го сорта (въ 5 п.) 3 р. 95 к., четверть крупы 4 р. 28½ к., тысяча вилокъ капусты «высшаго сорта» съ доставкой 11 р. 50 к. Въ 1849 г. (неурожайный): мука ржаная 46 к. пудъ (въ Мартѣ), крупа четверть 7 р. 50 к., мясо 1 р. 23 к. пудъ, свѣжій судакъ 1 р. 71 к., соленый 1 р. за пудъ.

привлечь къ этому профессора Городецкаго. Но въ экономическихъ отчетахъ за 1844 г. ревизионный комитетъ (каѳедраальный протоіерей Лебединскій, священникъ Архангельскаго собора А. Аѳиновъ и свящ. каѳедраальнаго собора П. Десницкій) не нашелъ уже „ни малѣйшихъ недоразумѣній“, не смотря на всю осторожность, подсказываемую комитету недавнимъ прошлымъ тогдашней семинарской экономіи. Только экономическій отчетъ за 1848 г. встрѣтилъ серьезныя возраженія и со стороны мѣстнаго комитета (въ составѣ протоіерея Всѣхъ-Святской церкви А. Драницина, священника губернаторской церкви П. Десницкаго и Больничной церкви Г. Тихомирова).

Въ 1848 г., какъ замѣчено, Семинаріею (былъ допущенъ перерасходъ въ 2543 р., въ томъ числѣ на содержаніе дома 1021 р. Большая часть этой передержки (2215 р.) была покрыта экономическими суммами *изъ училищъ*. На оба эти пункта—крупный перерасходъ по дому и заимствование училищныхъ суммъ—комитетъ обратилъ вниманіе и, разсмотрѣвъ оправдательные документы и объясненія Правленія Семинаріи, нашелъ ихъ недостаточными, и потребовалъ (въ Маѣ 1849 г.) отъ него объясненія, „не имѣетъ ли оное (Правленіе) другихъ какихъ документовъ по объясненію законности означенной передержки“ и о переводѣ суммъ, и не имѣетъ ли средствъ возратить заимствованную сумму *изъ экономическихъ семинарскихъ суммъ*“ На оба запроса въ Августѣ Правленіе отвѣтило отрицательно.

Тотъ же комитетъ пригласилъ въ общее свое собраніе для личныхъ объясненій и эконома П. Свѣтвидова по поводу нѣкоторыхъ „несообразностей“ въ показаніи мелочныхъ расходовъ¹⁶⁶⁾.

¹⁶⁶⁾ Д. за 1849 г. № 39.

Другихъ какихъ-либо значительныхъ недоразумѣній по отчетамъ времени ректорства архимандрита Аполлонія не встрѣчается.

А. Тиховъ.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ г. Костромѣ съ 1902 г. издается иллюстрированный журналъ

„ОБОЗРѢНІЕ ПЧЕЛОВОДСТВА“

выходить 6 разъ въ годъ (по выпуску черезъ мѣсяць) сброшюрованными книжками подъ редакціей

ИНСТРУКТОРА ПЧЕЛОВОДСТВА Г. А. КУЗЬМИНА.

Журналъ выходитъ по обширной программѣ и главною задачею ставить ознакомленіе пчеловодовъ со всѣми журнальными статьями, появляющимися въ другихъ изданіяхъ, если только эти статьи имѣютъ интересъ съ точки зрѣнія практика-пчеловода.

Краткое содержаніе программы: 1) Хроника. Обзоръ дѣятельности Общества Пчеловодства и пр. Корреспонденція. 2) Дѣло обученія пчеловодству: школы, курсы и т. д. 3) Статистика, экономика и техника пчельнаго промысла. Статьи научнаго и пракческаго направленія. 4) Обзоръ періодическихъ изданій по пчеловодству. Краткое содержаніе (въ выдержкахъ или въ пересказѣ) всѣхъ болѣе или менѣе интересныхъ и полезныхъ статей. Переводы. 5) Смѣсь. 6) Библиографія. 7) Вопросы и отвѣты. 8) Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА НА
ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ **ОДИНЪ руб.**

Подписную плату адресовать: г. Кострома, редакціи журнала „Обозрѣніе Пчеловодства“.

Журналъ за 1902 г. высылается по полученіи **ОДНОГО руб.**

По желанію подписчика журналъ высылается **НАЛОЖЕННЫМЪ ПЛАТЕЖОМЪ** (на первый номеръ), но въ такомъ случаѣ при полученіи журнала уплачивается 1 руб. 20 коп.

Пробный № высылается по получении 3 семикоп. поч. марокъ.
Объявленія помѣщаются за плату: страница 10 рублей, $\frac{1}{2}$ страницы—5 руб., $\frac{1}{4}$ страницы—3 руб.; за мѣсто, занимаемое 4 строчками во всю ширину страницы,—1 рубль.

«Обозрѣніе Пчеловодства» удостоено благословенія отца Іоанна Кронштадтскаго.

Строительная Контора

И. Б. Несвижскаго,

въ Н.-Новгородѣ

(Нижній Базаръ, Суетинскій съѣздъ, рядомъ съ церковью Рождества),

ПРИНИМАЕТЪ НА СЕБЯ УСТРОЙСТВО ПОЛОВЪ ВЪ ЦЕРКВАХЪ:

- | | | |
|---|------|-----------|
| 1) Изъ разноцвѣтныхъ плитокъ цем. нтнхъ | } въ | |
| 2) Изъ рисунчатыхъ плитокъ терракотовыхъ | | } разныхъ |
| 3) Сплошныхъ мозаично-мраморныхъ | | |
| 4) Сплошныхъ цементныхъ подъ стальной цвѣтъ. | | |
| 5) Такихъ же цементн. одноцвѣтн. желтыхъ или коричневыхъ. | | |

Полы послѣднихъ двухъ типовъ, въ цѣляхъ достиженія болъшей прочности и изящности, при отливкѣ расширяются на неболъшій квадратныя клѣтки.

Контора также принимаетъ на себя устройство соли и подоконниковъ изъ искусственныхъ массъ и разныхъ породъ натурального мрамора.

Всѣ работы выполняются добросовѣстно съ гарантіею за прочность и сохраненіе ихъ въ теченіе десятковъ лѣтъ.

Въ послѣдніе годы конторою, между прочимъ, устроены полы въ церквахъ:

- села Пестяговъ, Гороховецкаго уѣзда, Владимірской губ.,
- „ Чернухи, Арзамасскаго уѣзда, Нижегородской губ.,
- „ Благо, Балахнинскаго уѣзда,
- „ Чистухи, близъ ст. Второво, М.-Н. ж. д., Владимірской губ.,
- гор. Горбатова: въ Успенской церкви,

Нижн.-Новгорода: въ церкви Успенія и въ новомъ храмѣ Св. Спаса, на Острожной улицѣ и во многихъ другихъ.

Продажа портландскаго цемента высшаго качества

по заводскимъ цѣнамъ.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Высочайшія награды.—Списокъ лицамъ духовнаго званія Ниж. еп., кои Св. Синодомъ удостоены награжденія ко дню Рожденія Его Императорскаго Величества.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Присоединеніе изъ раскола къ православію.—Отъ Строительнаго Комитета по сооружеію Епарх. Братскаго дома въ Н.-Новгородѣ.—Къ руководству духовенства.—Отчетъ о состояніи церк.-прих. школъ и школъ грамоты за 190 $\frac{1}{2}$ уч. годъ въ учебно-восп. отношеніи.—Отъ Нижег. Епарх. Комитета Прав. Миссіон. Общества.—Отъ Ниж. Епарх. Попечит.—Часть неофициальная.—Изъ келейныхъ записокъ Преосвященнѣйшаго Іереміи.—Епарх. хроника.—Воспоминанія о посѣщеніяхъ г. Арзамаса Архипастырями.—Елеонская гора.—Нижегор. Дух. Семинарія въ 1840—1851 г.г.—Объявленія.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. *Михаилъ Пальмовъ.*